

第三者自杀未遂后状告“前男友” 还在乱发誓? 法院喊他“回来担责”

(上接 06 版)

今日女报 / 凤网记者 陈炜

恋爱中，一些走极端的男女会以自残、自虐、自杀的方式来刺激对方，希望博得同情，甚至挽回感情。然而，面对这份沉重的爱，各方的回应也各不相同——有的人会赶紧制止，有的人会更加极端，还有人会觉得，“对方自己要去死的，与我无关”。

可是，曾经许下诺言的两个人，真能“生死无关”吗？最近，湖南湘溪律师事务所律师分享的一起案件很有代表性——第三者为讨名分而自杀，获救后将“前男友”告上法庭。因为，对方曾承诺她“一年内离婚”却最终食言，也正是因为这“曾经发的誓”，男方被法院认定需要对女方受到的伤害承担部分责任。



一年内离婚? 出轨的他食言了

刘铭没想到，当他打算结束婚外情时，“女友”魏丽却因他曾经许下的承诺，不惜以死相逼。更让他始料未及的是，将轻生未遂的魏丽送医后，自己又被对方父母告上法庭。

11月17日，湖南湘溪律师事务所律师张源伟向今日女报/凤网记者讲述了刘铭的故事，而其中涉及到的法律问题值得关注——因为自己曾经发的誓导致对方轻生，失信的人要不要负法律责任？

2018年，刘铭通过网络与同在长沙的魏丽相识。尽管当时双方均已结婚，但在同年5月，两人仍发展成情人关系。之后，他们开始谈论起各自的“离婚计划”。其间，刘铭不止一次向魏丽承诺：“一年内，我一定跟妻子离婚。”

自杀未遂，第三者状告“前男友”

眼看事情无法挽回，魏丽决定以死相逼——2019年6月，趁父母入睡，她将卧室反锁后拿出事先购买的农药，随后拨通了刘铭的电话。

“我们重新开始好不好？”电话这头，魏丽连连哀求。

“我想通了，我们俩在一起就是个错误，以后别联系我了。”刘铭刚说完这句话，魏丽就叫嚷着：“我不管！你承诺过我一定会离婚。今天你不答应离婚，我就把农药全喝下去！”

魏丽的极端做法被刘铭视为“苦肉计”，随后他将电话挂断。

不料，心灰意冷的魏丽真的喝下了农药，随后将喝药自杀的自拍照片发给刘铭。收到照片后，刘铭与妻子谭艺紧急赶往魏丽家中施救。好在送医及时，魏丽保住了性命。不过，因喝下大量农药，魏丽的胃黏膜损伤严重，很长时间内，她基本只能吃流食。

事后，魏丽父母认为女儿身心受创与刘铭的失信有直接关系。于是，两位老人向刘铭提出了10万元的赔偿要求。但刘铭却认为：“是她自己要自

出于对“男友”的信任，魏丽与丈夫办理了离婚手续。然而，等了一年后，她发现刘铭变卦了。

原来，魏丽为了让刘铭与其妻子谭艺早日离婚，曾向刘铭要来谭艺的联系方式，并多次用她与刘铭的亲密照刺激谭艺。魏丽的挑衅惹怒了谭艺——抱着“我不好过，你也别想过好”的念头，即便刘铭同意净身出户，谭艺依然拒绝离婚。

之后，在双方父母的劝解下，刘铭决定与魏丽断绝来往，重新回归家庭。

电话不接、短信不回，魏丽一气之下跑去刘铭家“讨名分”，却被刘铭母亲拒之门外——“别说我儿子不想跟你来往，就算你们真在一起，只要我还活着，你就别想进我家的门。”

杀，跟我无关，更何况，我和妻子还救了她一命。”

今年7月，魏丽父母将刘铭告上法庭。

长沙市开福区人民法院审理后认为，刘铭系有妇之夫，却与魏丽发生婚外情；魏丽明知刘铭与谭艺是合法夫妻，却与其保持情人关系，二人的行为均违背了公序良俗，刘铭和魏丽均存在过错。本案中，由于刘铭和魏丽保持不正当关系后，曾向魏丽表示要与妻子离婚，但最终没有离婚，而是选择与魏丽断绝来往，继而导致魏丽多次纠缠并自杀。综合全案，由于魏丽作为具有完全民事行为能力的成年人，对自己的自杀未遂受伤具有重大过错，应承担主要责任。而刘铭失信“一年内离婚”的承诺是导致魏丽自杀未遂受伤的原因之一，即刘铭对魏丽的自杀未遂受伤存在法律上的因果关系。经法院酌情认定，刘铭承担10%的责任，给予魏丽赔偿金1万元。

(为保护隐私，文中除张源伟外皆系化名)

说法 >>

相爱一场，这些情况不能“生死无关” 陈一鸣(湖南鑫源律师事务所律师)

一般而言，法律对恋爱关系和感情问题不予干涉。如果女方是具有完全民事行为能力的成年人，且具备控制自己行为的能力，那么两人如果不违背社会公序良俗而分手，女方自杀，男方不需要承担法律责任，反之亦然。

不过，若一方发出了“死亡威胁”，另一方是需要承担刑事责任的——即如果一方当着另一方的面或者通过视频自杀，又或是慢性自杀时发来照片或信息，这时另一方就有阻止对方自杀和救助的义务。如果不管不顾，导致对方死亡或出现其他严重情况，另一方就要承担刑事责任。而这种情况若出现在夫妻关系时，另一方还必须履行照顾义务。

还有一种情况，虽然不需要承担刑事责任，但也需要承担次要责任。即因为一方提出“分手”或承诺失信，致使另一方身心遭受打击，最后绝望自杀或自杀未遂受伤，那么，另一方的死亡或自杀未遂受伤，都与对方的行为具备法律上的因果关系。所以，尽管另一方在处理感情问题时，符合“不理性对待”“不珍惜生命”等情况，但即便对方及时阻止，也需要为自杀未遂受伤承担次要责任。

声音 >>

别为爱情否认所有感情

张怡芳(湖南悦馨心理咨询中心主任，资深婚姻家庭情感咨询师)

男女之间的感情，无论当初爱得多么真诚热烈，都可能因为多种原因而没有结果。

无论是恋爱还是婚姻，感情出了问题，双方应该理性思考问题出在哪里，而不是沉迷在自己的执念中，去强迫对方维持感情。

有的人因为害怕失去，有的人因为心有不甘，导致陷入感情的死胡同，就想用极端手段报复对方或是伤害自己，这是非常不可取的。因为失去的只是一段感情，但生命中还拥有更多的感情，比如父母、家人间的亲情，朋友间的友情等等。为了一个不再爱自己，或是自己不再那么爱的人，失去对人生的依恋，舍弃对美好的追逐，是一种非常短视的行为。

城管 >>

侵占公共车位问题难解， 因违法成本低、取证难

“公共停车位被占用现象之所以屡禁不止，关键在于违法成本低、处罚取证难。”11月17日上午，长沙市城市管理和综合执法局一名陈姓执法人员告诉今日女报/凤网记者，根据《长沙市城市市容和环境卫生管理办法》的相关规定，任何单位和个人不得设置地桩、地锁以及放置其他障碍物圈占道路、公共场地或阻碍通行。有相关违规行为的，由公安机关交通管理部门联合城市管理行政执法部门责令停止违法行为，恢复原状；拒不改正的，处500元以上2000元以下罚款。

“通常，只要我们接到市民的投诉举报，都会第一时间赶到现场处理。尽管我们可以把占用公共车位的地锁、地桩等障碍物拆除并没收，但等我们走了，他们可以随便再找辆共享单车，甚至是石头之类的物件继续侵占。”陈姓工作人员表示，对于违规占用公共车位的行为，只有“拒不改正”的情况才能罚款，这给执法取证增加了难度。“我们赶到现场后，当事人都不承认是自己占的车位，或者说占车位的不是自己的东西。而且，有的可能态度很好，经过劝说就把东西收起来了，这就不存在拒不改正的情况，我们也就没办法进行处罚，这也给执法取证增加了难度。”

改进 >>

租车位建车库， 医院逐步实现车位扩容

医院周边停车乱象屡禁不止，从源头来看，只有实现医院自身停车位的“扩容”，才能让带客停车者“失业”。

为此，各大医院也算是绞尽脑汁，迈出了“扩容”的步伐。

“目前，医院日门诊约1.2万人次，日进出医院车辆1万多台，尤其是9时30分到11时的高峰期，停车位需求约3100个，院内车位供不应求。”对此，中南大学湘雅医院安保负责人阳保卫透露，自去年医院发布内部交通优化方案后，就租用了富兴商业广场负4楼的1100多个停车位。“现在每天有400台至700台医务人员的车辆停放至富兴商业广场停车场，让患者更容易停车，也减轻了周边交通压力。”

2015年12月，中南大学湘雅三医院投资1200多万元，建设了共4层、可容纳420个车位的全自动垂直升降类立体智能停车库。同样，湖南省人民医院建设的塔库式立体车库也早已投入使用。立体智能停车库能将有限的建筑面积最大化利用，弥补建设用地不足的现状——比如，1000平方米土地用作普通车库仅能提供50个车位，而立体车库容量则是普通车库的5倍以上。

而仅仅拥有450个停车位，人气却很旺的湖南省妇幼保健院，则在开福区交警大队的协调下，与紧邻的湖南日报社达成协议，由医院租用新湖南大厦地下停车位。目前，该院每天有近400辆职工车辆腾挪至新湖南停车场，将医院内的车位让给前来看病的患者及家属。